Temat: Zbiór wartości funkcji liczbowej. Najmniejsza i największa wartość funkcji. (2 lekcje)
I. Wyznaczanie zbioru wartości funkcji na podstawie wykresu

Dziedzinę funkcji liczbowej na podstawie jej wykresu odczytujemy z osi OX. 

Zbiór wartości funkcji liczbowej na podstawie jej wykresu odczytujemy z osi OY.

Wyznaczanie zbioru wartości funkcji przedstawia film
https://www.youtube.com/watch?v=HKazkeiZwCA
Zbiór wartości funkcji zapisujemy   ZWf = < -5, 4) 

Najmniejsza wartość funkcji czyli y.  
Najniżej położony punkt należący do wykresu funkcji ma współrzędną (-8, -5). 

Nasz ymin = -5  czyli jest to najmniejsza wartość funkcji dla argumentu -8.
 Największa wartość funkcji czyli y.  
W przedziale < -5, 4) nie istniej wartość największa ymax -brak, ponieważ  funkcja nie przyjmuje wartości największej – ostatni punkt nie należy do wykresu – przedział jest otwarty.
1. Wiosek: (do zeszytu)
2. Jeżeli zbiór wartości funkcji jest obustronnie domknięty to funkcja posiada największą wartość ymax i najmniejszą wartość funkcji ymin.
3. Jeżeli zbiór wartości funkcji jest obustronnie otwarty to funkcja nie ma wartości największej ymax i wartości najmniejszej ymin
4. Jeżeli zbiór wartości jest jednostronnie otwarty to funkcja ma wartość największą ymax lub wartość najmniejszą ymin.
II. Wyznaczanie zbióru wartości funkcji – na podstawie wzoru funkcji

Mając podany wzór funkcji możemy dla podanych argumentów (x)  
obliczyć wartość funkcji (y.)
f (x) = y
Funkcja f(x) = 2x+5.

Oblicz wartość funkcji  dla x = -3

f(-3) = 2∙(-3) + 5 = (-6) + 5 = -1

f (-3) = -1

Zadanie. 

Wyznacz zbiór wartości funkcji f(x) = -3x +2 dla x 
[image: image1.wmf]Î



 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]{-5, -2, 0, 2, 3, 6}

Rozwiąż zadania 8.77  - 8.83  Odczytywanie zbioru wartości na podstawie wykresu.

Rozwiąż zadana 8.61,   8.63,   8.64,   8.67,  8.68,  8.74 . Odczytywanie zbioru wartości na podstawie wzoru.
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